

今日热点

8月15日,日本部分内阁成员参拜靖国神社

中方强烈抗议日本内阁成员“拜鬼”



八月十五日,来自海内外的各界爱好和平人士在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行集会,悼念南京大屠杀三十万遇难者,祈祷世界和平。(中新社发)

相关链接

国际反应

韩国:
国会议员赴靖国神社抗议
遭日本警方阻拦



据日本共同社报道,计划8月15日进入靖国神社抗议的李钟杰等4名韩国国会议员,当天在靖国神社附近的道路上打出“希望日韩和平”“反对安倍政府的军国主义”的横幅,举行了抗议活动。(上图)日本警方以保护安全等为由,要求李钟杰一行不要进入靖国神社。随后,部分人员被警车送回了他们下榻的酒店。

韩国媒体称,李钟杰对日本的右倾化表示担忧,称“要对日本首相安倍晋三想要复活军国主义的愚蠢行为提出强有力的警告”。

另据韩联社消息,韩国挺身队(慰安妇)问题对策协议会等团体主导的“第一届世界日军慰安妇回忆日”纪念活动,日前相继在9个国家和地区的16座城市举行,呼吁尽快解决慰安妇问题。

美媒:
安倍应结束靖国纷争

“安倍应该结束围绕靖国神社的纷争。”美国彭博社8月13日向日本政府提出这样的要求。文章说,日本的参拜者称,他们有权纪念靖国神社的近250万日本战争死难者,他们将该神社与美国的阿灵顿国家公墓相比。这是危险的胡扯。靖国神社是日本战时侵略死不悔改观点的零地带。

日本:
群众对小泉进次郎大喊
“不要利用靖国神社作秀”

小泉进次郎作为日本青年会的代表,于日本时间8月15日8时左右进入靖国神社。

小泉进次郎从侧门进入靖国神社,在即将离开时,一名群众大喊:“不要利用靖国神社作秀,不要打政治牌。”该群众立即被前来参拜的右翼分子团团围住,需要借助警力以突出重围。可以说,日本民众对政治家的“拜鬼”行为并不一定都是支持的。(据中新网 人民网等)



新藤义孝(右二)抵达靖国神社参拜



古屋圭司抵达靖国神社参拜。



小泉进次郎(左一)抵达靖国神社参拜 (新华社发)

新华社北京8月15日电

外交部发言人洪磊15日就日本内阁成员参拜靖国神社答记者问时表示,中国外交部副部长刘振民15日上午已紧急召见日本驻华大使木寺昌人,向日方提出严正交涉,表示强烈抗议和严厉谴责。

有记者问:8月15日,日本部分内阁成员参拜了靖国神社。中方对此有何评论?

洪磊说,日本内阁成员参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,是对历史正义和人类良知的公然挑战,严重伤害了中国等亚洲受害国人民的感情。

他说,靖国神社问题事关日本能

否正确认识和对日本军国主义的对外侵略历史,能否尊重中国等亚洲受害国人民的感情。日本当政者对靖国神社等历史问题的态度事关中日关系的政治基础。不管日本领导人以何种形式和身份参拜靖国神社,其实质都是企图否认和美化日本军国主义那段侵略历史,继而挑战二战结果和战后国际秩序,必将遭到中国等亚洲国家和国际社会的坚决反对和同声谴责。

洪磊说,我愿重申,日本只有正视历史,以史为鉴,才能面向未来。我们敦促日本切实恪守深刻反省侵略历史的表态和承诺,以实际行动取信于国际社会,否则日本同亚洲邻国的关系就没有未来。

相关新闻 安倍:明一套 暗一套

其一 向靖国神社献上祭祀费 对未能参拜感到非常遗憾

新华网驻东京记者称,日本共同社14日说,安倍决定不参拜靖国神社是“考虑到日本与中、韩的关系”。但15日当天,安倍的助手表示,安倍对未能参拜靖国神社感到非常遗憾。

记者表示,15日上午,日本总务大臣新藤义孝、国家公安委员会委员长古屋圭司参拜靖国神社。日本行政改革担当大臣稻田朋美15日下午参拜了靖国神社。15日,日本前首相

小泉纯一郎之子、自民党青年局局长小泉进次郎也参拜了靖国神社。

安倍晋三没有参拜,但以自民党党首的名义向靖国神社献上了“玉串料”(祭祀费)。安倍之后在东京都内的千鸟渊战死者墓苑献花。

在安倍内阁的18名阁僚中,副首相兼财政大臣麻生太郎、官房长官菅义伟、外交大臣岸田文雄等15人表示此次不参拜靖国神社。

其二 战败日发表致辞 未提及反省历史及不战誓言

据俄罗斯之声报道,8月15日,日本首相安倍晋三在第二次世界大战日本投降纪念日讲话中,自1994年以来首次没有发表“永不再战誓言”。

报道称,安倍没有提及日本军事侵略亚洲国家所负责任,也没有对此进行道歉。自1994年时任首相的村山富市开始,历任首相都会在致辞中对“给亚洲各国人民造成了巨大的损失和痛苦”做出反省。报道还称,安倍重申了东京坚持

促进和平事业发展。他说:“第二次世界大战后,日本走上了和平、自由和民主之路。我们将继续与国际伙伴共同努力,使这个世界变得更加美好。”

日本共同社报道认为,安倍虽在致辞中称“将谦虚面对历史,铭记应当吸取的教训”,但其对历史的认识必将令中、韩两国越发不满。每年致辞中都会提及的“不战誓言”未出现或将引起更大波澜。(据新华网 中新网)

延伸阅读 靖国神社供着一把杀人刀

每年的8月15日,靖国神社都会吸引全中国人的目光。在绝大多数国人的印象里,靖国神社里摆着东条英机等战犯的牌位和骨灰。实际上,它真正供奉的实物只有一本花名册、一面镜子,还有一把杀人刀。这把刀是靖国神社的灵魂所在,被认为附着着包括14个二战甲级战犯在内的246万多个亡魂。据称,它是由靖国神社打造的8100把靖国刀之一,日军侵华战争期间,靖国刀沾满了中国人的鲜血。